监督与告密有是非之分

针对私人行为的曝光是有条件的,而这个条件或者说标准就是对公共利益的考量。如果把揭露 别人私生活当作监督,公与私的界限就模糊不清了。



本报地址 济南泺源大街6号

> 邮编 250014

传直(0531) 86993336 86991208

报纸发行(0531) 85196329 85196361

报纸广告(0531) 82963166 82963188 82963199

> 差错投诉 96706

发行投诉(0531) 85196528

邮政投递投诉 11185

七经) 评论员观察

有网友在中纪委监察部网站提 问,节假日将公务用车私自停放在小 区的行为该如何定性。中纪委法规室 回答称,对于公车私用行为,《党政机 关公务用车配备使用管理办法》中有 明确的禁止性规定。

这一问一答,实际上涉及到了社 会监督的边界问题。网友提问的潜台 词是,如果看到住宅区停了公车,留证 举报或对其曝光是否合适;而中央纪 委的回答,则反映出对此类监督的支 持态度。由此可见,虽然开车用车是私

人的行为,但涉及到公车,这种监督是 受到法纪支持的。从这里不难引申出 一个普遍性的道理,也就是针对私人 行为的曝光是有条件的,而这个条件 或者说标准就是对公共利益的考量。

现在探讨公众监督与私生活的 界限,对于现实生活很有必要,因为 科技的发展、互联网技术的普及让两 者的边界越发模糊起来。在家中拍的 几张"不雅"照片发给私密朋友,说不 定什么时候就被捅到网上;酒桌上说 了些"胡话",第二天就被疯传成了热 点……至于当事人,很快就会因为 "造成恶劣社会影响",轻的连累家人 抬不起头或是工作受到影响,重的连 想死的心都有了。

老话说"若要人不知,除非己莫 为",这些后果乍看起来都是自作自 受,但仔细想想却不尽然。说当事人 罪有应得的,判断的主要依据就是 "社会影响",但实际上,很多被曝光 的私下言行,并不像公车私用那样伤 及公共利益,假如没上传到公共空 间,根本就不存在社会影响。传播学 里讲,媒介是信息传播不可或缺的要 素,也就是说,前面所说的那些社会 影响离不开两种人,一种是将他人私 下言行公之于众的,另一种是不假思 索就将消息扩散的。

最为可怕的是,如果把揭露别 人私生活当作监督,公与私的界限 就模糊不清了。在这样的氛围之 下,也就不再有严格意义上的私生 活了,因为每个人每时每刻的言 行,都要考虑到无孔不入的"监 控"。而原本就趋于冷漠的人际关 系,出于相互防备的需要将变得更 加人人自危。如果连最基本的人与

人之间的信任都做不到,这个社会 还会有什么凝聚力呢?

犹记得《平凡的世界》中有个叫 侯玉英的跛足女孩,因为她的兴趣就 是打小报告,或是把他人的"私情"公 之于众。借孙少平之口,路遥就把她 的这种行为归因于自卑造成的病态 心理。看书的时候,我们作为局外人, 通常对这个女孩的行为是反感的,可 在日常生活中也很容易"当局者迷" 了。所以,应该反思一下,究竟哪些私 人领域的行为是可以像公车私用-样被拿到公共平台去曝光监督的;而 在一些所谓的热点事件中,更要理性 判断究竟谁的行为危害更大,是被曝 光者还是曝光者?当然,社会名人的 "透明度"比平常人更高一些,即便在 一些私人场合中也不要口无遮拦,以 免引发无谓的曝光。

■公民论坛

休息权不能老是"在睡觉"

□马进彪

近日中共中央、国务院印发《关 于构建和谐劳动关系的意见》,其中 包括切实保障职工休息休假的权利 等内容。(4月9日新华网)

保障职工休息休假权利,是 个老生常谈的问题。然而一年 又一年,声音越来越大,问题越来 越老,一切却依然如故。这次意见 再次强调要切实保障职工休息休 假的权利,也从侧面说明,一些地 方相关劳动保障部门还一直将 "重视"趴在纸上,将行动挂在嘴 上。态度上一贯"果敢",行动上历

来"迟缓"。

职工休息权,是劳动法中明确 规定的权利,它不能任凭用人单位 的喜怒哀乐而即兴发挥,更不能因 为用人单位或明或暗的各种附加条 件而矮化为一种施舍。保障职工休 息休假的权利,要靠劳动法的支撑, 但劳动法的威信也需要在执行中得 到维护和尊重.

中央这次再次强调要切实保 障职工休息休假的权利,对于-些劳动保障部门来说应当是一种 "点醒",也说明保障职工休息休 假权利的这个老问题,已经沉睡 得太久了。

18年前,发行的(中国古代科技发明金币大全套),2013年拍出747500元天价! 2015乙未羊年,中国古代科技发明系列再次成套发行,再现罕见收藏机遇!

中国四大发明金币"兑换发行

打破发行惯例特批1:1等面值兑换

- ■带"元"字货币单位,权威发行保障!
- ■发行部门打破惯例,一次性成套发行!
- ■动用上海造币工艺999黄金精工铸造! ■特邀国际著名金银币设计大师李斌设计!



100元面值,直径40mm,浮雕之精准,喷砂之细腻,堪称中国当代贵金属币的精品之作。

祖先的伟大发明首登币面,中华文明在这里熠熠生辉,我们的内心无比自豪!

众所周知,指南针,造纸术、火药和印刷术一直是中国人民引以为豪的。这些发明千百年来也 直为世界各国人民营造福祉,极大地提升了人类社会的文明程度。"中国古代四大发明金币大 全套",代表了中华民族源远流长的民族竞争力,展示了中国为人类历史所做出的巨大贡献。

从权威发行的角度看。 "元"字是货币单位,是权威保 瞳!没有"元 怎能叫"币"?收 藏专家表示,纪念币收藏要有 权威!"中国古代四大发明金 币大全套"4枚均带100元面 值,转手交易升值空间巨

100.

从市场行情看,古代科技 发明金币属于特殊题材、符合 收藏投资市场的少、奇、特投 资规律。1992年 1996年用5年 时间分5组发行中国古代科技 金币大全套,总面值1500元 2013年12月17日中国历代钱 币专场60万价起拍,最终以 747500元天价被一买家收入 囊中,升值500倍。

今天的第一套"中国古 代四大发明金币大全套" 次性成套发行,必将引来市 场的高度关注,加上古代科 技发明币已有暴涨先例,这 套"中国古代四大发明金币

大全套"仅400元兑换, 若能 换到,将来升值空间巨大!

从发行方式看,等面值兑 换是极佳的收藏方式。2008年 奥运钞特批等额兑换10元面 值10元人民币兑换,最高市价 6500元, 涨幅650倍。今天的"四 大发明金币"400元总面值,特 批400元人民币兑换,不多花 分一厘,同样是最好收藏时 机,全国仅5000套发行量,升值 更强劲。



特邀国际著名金银币设计大师李斌设计。李斌、国 际著名金银币设计大师。曾任中国金币总公司高级经 理及设计部经理:设计了40余种金银纪念币图稿:完成 第四套人民币全部固定及满版水印。本套藏 品由李斌大师设计,极具收藏价值。

第一套"中国古代四大发明金币大全套"4枚, 兑 换 特许发行,全套4枚,均带100元面值,总面值 公 告 400元。现等额兑换,全国统一兑换价430元(含 30元装帧手续费),全国限量发行5000套。随藏

品附有收藏证书、出品证书、金银鉴定证书、大师监制证

书等。请确认证书齐全,谨防假冒! 抢兑热线:400-151-4006

全省免费送货,货到检验后再付款



□王昱

我们似乎很难从重大事件中 吸取教训。远则三四十年前,近则 三四年,曾经被纠正过的错误,依 然在这片土地上时有发生。本周, 这样的"鬼打墙"事件又出了一两 件,比如漳州的PX工厂爆炸案。

PX问题对于中国公众来说 其实不是生词,早在三四年前,很 多地区的公众就拒绝接受这种项 目在附近落户,并引发了一些群 体性事件。在官方和媒体进行了 耐心细致的科普,告诉民众只要 防范得当、该项目不会造成污染 后,此问题曾一度淡出公众视野。

然而谁也没想到,这段曾被 加固和保证过的"堤坝",却在本 周再次崩塌。6日傍晚,福建漳州 市一家PX厂发

■舆论场

PX问题今又来

一声爆炸,让公众信任的

"堤坝"再次坍塌。伴随着

事发企业储油罐的一次

次复燃,逐渐淡出人们视

野的PX问题在最近又成

为舆论热点,也带给人们

更多关于科学和安全、隐

瞒与公开的思考。

福建漳州PX工厂的

生严重事故,导 致3个储罐爆裂 燃烧,附近驻军 出动防化部队 协助处理事故。

抛开对于

PX问题的熟识 不谈,作为一家 已经有过一次 爆炸的前车之 鉴的PX工厂 漳州这起爆炸 案本身,似乎就 是中国式"鬼打 "的写照。从 事件发生后的 一反应看,媒 体显然对于这 个曾刺激过公 众的"敏感点 用语谨慎,媒体 在报道时连伤 员"爆炸受伤 和"玻璃划伤" 都进行了区分 并特意强调"没

有造成污染"。然而,如此谨慎的 用语仍没有挡住网民的疑问:"火 光冲天,还说没污染?"民众有疑 问,媒体当然要说点啥。

在活跃于中国舆论场的众多 声音中,《环球时报》之所以独树 一帜,恐怕得归功于其嗅觉灵敏, 不仅能预判出某事件发生后出现 的牢骚声,而且还能想出煌煌之 论把这些牢骚都堵上。此次事件 发生后,该报立刻在第一时间推 出了其评论《漳州爆炸须严查, PX建设应挺住》,文章在重申了 "加强监管"、"严肃调查"等评论 常用思路后,别出心裁地对事件 的"问责"进行了"问责":"不断有 人在互联网上对PX项目冷嘲热 讽,这次又有一些人借漳州事故 挑拨民意,宣扬不在本地区接受 重化工项目的'高明'。这种言论 夹裹在普通人的牢骚中间,极不 负责任,完全不顾社会发展的现 实需求及长远利益。发表它们的 动机很多都是畸形的。'

相比于旗下报纸在评论中透 出的急切心情。《人民日报》官方 微信号"侠客岛"发布的评论《两 次爆炸之后,PX依然不能因噎废 食》,表达虽然是同一个意思,但

显然口气和缓得多,文章选择先 说服民众,强调了PX项目对于的 中国的重要性:"如果PX项目要 依赖进口,那么一旦这一环节被 人垄断,国人的穿着、用药、建筑 施工、燃料使用,都会面临巨大问 题。"而后给政府开出了缓和矛盾 的药方:"就PX项目来说,政府扮 演民众与企业之间的'平衡者' 发挥桥梁作用尤为重要,也就是 说,政府要显得更加超脱,协调企 业和民众的利益诉求,而不是充 当企业的'急先锋'

其实,几乎每次PX项目走入 公众视野时,媒体都会带着公众 复习一遍PX项目的对于国家发 展的重要性。然而,当安全无法保 障时,这个"重要性"究竟还有多 重要?这恐怕是此次事件后最值 得讨论的问题。

在这一点上, 《京华时报》的 评论《要建PX 但必须管理 好》,是少数试 图将此问题说 清的评论:" 旦出了安全事 故,所谓的'重 要性',也就在 事故伤害面前 被一票否决了。 对于PX项目, 不是要不要建 的问题,而应该 是如何管理好 的问题。建不建 的争论是一时, 而怎么管的问 题却贯穿始终, 在这个意义上 说,对于公众的 说服、对于PX 项目的发展, '管'的问题应 该放到一个更

重要的位置上。"文章还冷静指出 了对于该事件眼下应当关注的重 点:"事故已经发生,现在最需要 的就是'止损'——止住人心之 损、信任之损。这需要的是尽快公 布事故原因、追究事故责任、堵塞 事故漏洞。"的确,将矛头指向事 件本身,催促当地政府尽快给一 个说法,似乎更应成为当下的主

此外,一个有趣的现象是,相 比于几年前PX问题引发的舆论 场的热议,此次漳州PX工厂爆炸 案是实打实的事件,但激起舆论 波澜却明显小得多。公众对于PX 问题的讨论热情,似乎正在减退。 我们但愿,这种讨论欲的减退,是 因为该问题已经被充分讨论和反 思,找到了解决之道。我们也希 望,漳州那座已经爆炸过两次的 工厂,今后不会再发生事故。

对于PX的低毒与重要,民众 已经足够了解。但即便低毒如 PX,反复成为问题,引发争吵,也 足够麻痹中国民众本就刚刚萌生 出来的信任。

■本版投稿信箱: qilupinglun@sina.com